



### روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۰ جنوری ۱۹۷۱ء

## سنت رسول اللہ کا مقام

مودودی صاحب اور ڈاکٹر عبدالودود صاحب کے درمیان حدیث کی اہمیت حیثیت کے متعلق مکتوبات کے ذریعہ ایک بحث چل رہی ہے جو ہفت روزہ ایشیا میں بالاقساط مختلف نمونوں کے ماتحت شائع ہو رہی ہے چنانچہ موضوع ۱۳ جنوری ۱۹۷۱ء کے پرچم میں صفحہ ۱۳۹-۱۴۰ پر ایک قسط شائع ہوئی ہے۔ اس میں ڈاکٹر عبدالودود صاحب کا مکتوب اور مودودی صاحب کے مکتوب کا کچھ حصہ شائع ہوا ہے۔ مودودی صاحب کے مکتوب کا باقی ایک حصہ ایشیا مورخہ ۲۰ جنوری ۱۹۷۱ء میں شائع ہوا ہے۔

ہم اس بحث کے متعلق اپنی رائے الفضل میں مختصر ایلے بیان کر چکے ہیں۔ ہماری رائے میں اصولاً مودودی صاحب کا موقف صحیح ہے چنانچہ آپ اپنے مکتوب میں ۲۰ جنوری کے ایشیا میں شائع ہونے والے قرآن کریم کی آیات پیش کر کے آئیں فرماتے ہیں:-

”اب اگر آپ واقعی قرآن کو مانتے ہیں اور اس کتاب مقدس کا نام لے کر خود اپنے من گھڑت نظریات کے متفقہ بنے ہوئے نہیں ہیں۔ تو دیکھ لیجئے کہ قرآن مجید صاف و صریح اور قطعی غیر متنازعہ الفاظ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کی طرف سے مقرر کیا ہوا معلم مرنی، پیشا، رہنما، شارح کلام اللہ، شارح قاضی اور حاکم و فرمانروا قرار دے رہا ہے اور حضورؐ کے یہ نام صاحب اس کتاب پاک کی رو سے منصب رسالت کے اجزائے لاینفک ہیں کلام الہی کی یہی تصریحات ہیں جن کی بنا پر صحابہ کرام کے دور سے لے کر آج تک تمام مسلمانوں نے بالاتفاق یہ مانا ہے کہ مذکورہ بالا تمام حیثیات میں حضورؐ کو کام لیا ہے وہ قرآن کے بعد دوسرا ماخذ قانون ہے۔“

اس عبارت سے مختصراً ڈاکٹر عبدالودود صاحب کے موقف پر بھی روشنی پڑھائی ہے۔ ہم مودودی صاحب کے تجزیہ کو اصولاً صحیح سمجھتے ہیں۔ اور حقیقت یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا تک اسوہ حسنہ ہیں اور آپؐ نے جس طرح قرآن کریم کو عمل کا جامہ پہن دیا وہ آپؐ کی رسالت میں داخل تھا نہ کہ جیسا کہ ڈاکٹر صاحب کا بیان ہے جس پر بشریت کا کام تھا۔ بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے لیکن آپ نہ صرف قرآن کریم لانے والے تھے بلکہ قرآن کریم پر عمل کر کے دکھانے والے رسول تھے۔ ہر رسول کی حیثیت کہ وہ عمل کر کے دکھاتا ہے نہایت واضح ہے ورنہ کئی بشر کو

رسول بنانے کی ضرورت ہی کی ہے کیوں نہ لکھا لکھا یا قرآن کریم یا اور کتاب نازل کر دی جاتی اور لوگ خود بخود اپنی عقل سے کام لے کر اس پر اپنے زمانہ کے مطابق عمل کر لیا کرتے کسی قوم کی انہیں کوئی ضرورت نہ ہوتی۔ لہذا ڈاکٹر عبدالودود صاحب کا یہ فرمانا کہ

”حضورؐ نے بھی اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق ما انزل اللہ پھیل کرتے ہوئے معاشرے کی تشکیل کی۔ اور سنت رسول اللہ کی پیروی یہ ہے کہ ہر زمانے کی امتن زمانے کے تقاضوں کے مطابق ما انزل اللہ پھیل کرتے ہوئے معاشرے کی تشکیل کرے۔ موجودہ وقت میں ہم جو بھی طرز حکومت حالات اور موجودہ تقاضوں کے مطابق مناسب سمجھیں عمل میں لائیں۔ لیکن ما انزل اللہ کی ضرورت وہ عدد کے اندازہ نہ کر۔ یہی سنت رسول اللہ پر عمل ہوگا۔ اگر ہم ان مقاصد کو پیش نظر رکھ کر جو ماسا انزل اللہ نے معین کئے ہیں پھیل جائیں تو یہی سنت رسول اللہ پر عمل ہوگا۔“

(ایشیا لاہور ۱۳ جنوری ۱۹۷۱ء صفحہ ۱۳۹)

تعلقاً صحیح نہیں ہے۔ البتہ ڈاکٹر عبدالودود صاحب نے ایک بات فرمائی ہے جس پر اگر غور کیا جائے اور صحیح نتائج نکالنے کی کوشش کی جائے تو اصل حقیقت واضح ہو سکتی ہے۔ وہ بات حسب ذیل ہے:-

”مذہبہ بالاتصویرات سے ظاہر ہے کہ وحی کی روشنی میں اور سلطنت کی سرانجام دہی میں جسودی معاملات میں حضورؐ نے اجتماعی غلطیاں بھی ہوجاتی تھیں۔ اور یہی اسی صورت میں ہو سکتا تھا کہ حضورؐ ان امور کو ایک بشر کی حیثیت سے سرانجام دیتے تھے۔ اور اگر ایسا نہ ہوتا تو اس کے دو نتائج لازماً پیدا ہوتے۔ اولاً یہ تصور کہ چونکہ حضورؐ نے جو کچھ کیا وہ ایک نبی کی حیثیت سے کیا۔ اس لئے عام انسان ان کو نہیں کر سکتے۔ چنانچہ آج بھی مایوسی کے عالم میں بعض جگہ یہ تصور پایا جاتا ہے کہ حضورؐ نے جو کچھ فرمایا وہ عام انسانوں کے بس کا لوگ نہیں۔ اور وہ دوبارہ قائم نہیں کیا جاسکتا یہ تصور بھی تھے خود سنت رسول اللہ کی پیروی کی نفی ہے۔ دوسرا نتیجہ اس کا یہ تصور ہو سکتا ہے کہ اس لئے حضورؐ کے بعد نبیوں کے آنے کی ضرورت ہے۔ تاکہ وہ پھر سے اس مقام کا معاشرہ قائم کر سکیں (چونکہ عام انسان ایسا نہیں کر سکتے) آپ خود سوچئے کہ یہ دونوں نتائج کس قدر خطرناک ہیں۔ جو اس تصور کے نتیجہ

کے طور پر ابھر کر آتے ہیں کہ حضورؐ نے جو کچھ بھی کیا ایک نبی کی حیثیت سے کیا۔ ختم نبوت انسانیت کے سفر زندگی میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ جہاں سے شخصیتوں کا دور ختم ہوتا ہے۔ اور اصول و اقتدار کا دور شروع ہوتا ہے۔ چنانچہ یہ تصور کہ حضورؐ نے جو کچھ کیا ایک نبی کی حیثیت سے کیا ختم نبوت کے اصول کی تردید کے مترادف ہے۔ صاحب محمد الارسول --- (۱۳۱۱) جیسی واضح آیات کے بعد یہ کہنا کہ رسول اللہ جو کچھ کرتے تھے وہی کر دوسے کرتے تھے۔ (اور وہی کارسلہ حضورؐ کی ذات کے ساتھ ختم ہو گیا) اس بات کا اعلان ہے کہ حضورؐ کی وفات کے بعد دین کا سلسلہ قائم نہیں رہ سکتا۔“

(ایشیا لاہور ۱۳ جنوری ۱۹۷۱ء)

واقعاً اگر ختم نبوت کا وہی مفہوم لیا جائے جو مودودی صاحب اور ڈاکٹر صاحب لیتے ہیں کہ آئندہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی ختم کا کوئی نیا نہیں آسکتا تو لازماً ہمیں یہ ماننا پڑے گا کہ اگر قرآن کریم ہمیں کیلئے قابل عمل ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو قرآن مجید پر عمل کر کے دکھایا وہ صرف اپنے زمانے کے لئے بطور ایک بشر کے کر کے دکھایا آپ کا نمونہ آپ کی نبوت کا حصہ نہیں تھا۔ آپ پر قرآن کریم ہی نازل ہوا تھا۔ اور بس باقی آپ نے جو عمل کر کے دکھایا اس میں آپ نے محض اپنی عقل سے کام لیا۔ اس میں آپ کو اللہ تعالیٰ کی رہنمائی حاصل نہیں تھی۔ اور اب ہر شخص اپنے زمانے کی خاطر سے قرآن کریم پر اپنی عقل کے مطابق عمل کر سکتا ہے اور یہی سنت رسول اللہ ہے۔

اس لحاظ سے ڈاکٹر عبدالودود صاحب کی یہ بات صحیح معلوم ہوتی ہے کہ اگر ختم نبوت کے وہ معنی لینے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا تو اس کا یہ مطلب ہے کہ اگر آپ نے جو عمل کر کے دکھایا وہ بھی رسالت ہی کا حصہ ہے تو رہنمائی آپ کے ساتھ ہی ختم ہو جاتی ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو اپنے عمل کر کے دکھانے کے وہ رسول تھے آئندہ جب کہ کوئی رسول آنے والا نہیں قرآن مجید پر عمل کر کے دکھانے والا بھی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ صرف ایک رسول ہی رسول کی طرح عمل کر سکتا ہے۔ اس طرح واقعی ڈاکٹر صاحب جس نتیجہ پر پہنچے ہیں صحیح ہے اس کا کوئی جواب مودودی صاحب کے پاس نہیں ہے۔ لہذا ڈاکٹر صاحب اب سنت رسول اللہ اس قدر ہے کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے وقت کے لحاظ سے ایک بشر کی حیثیت سے عمل کیا اسی طرح ہر زمانہ کی مسلمانوں کو اپنے وقت کے لحاظ

قرآنی اصولوں پر عمل کر سکتے ہیں لیکن اگر یہ مانا جائے کہ جو عمل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھایا وہ بطور محض بشر کے نہیں تھا۔ بلکہ وہ بھی ایک رسالت کا جزو تھا۔ تو اس سے یہ لازم آتا ہے کہ رسالت کا یہ جزو قیامت تک فعال رہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنے قول۔

اللہ اعلم حیث یجعل رسالہ کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقل کے طور پر ایسے بشر مبعوث کرتا رہے جو اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو اپنے کردار کے آئینہ میں منکس کر کے اس کو قیامت تک زندہ رکھیں۔ یہی حقیقت ہے جو کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ان الفاظ میں فرمایا ہے کہ

انا نحن نزلنا الذکر وانالہ لحافظون۔

یعنی اللہ تعالیٰ نے ہی ذکر اتارا ہے اور ہم اس کی حفاظت کرنے والے ہیں ان الفاظ میں اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ فرمایا ہے کہ جس طرح اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رہنمائی فرمائی ہے اسی طرح وہ آپ کی حیات پاک کے بعد آپ کے نمونہ پر ایسے بشر پیدا کرے گا جن کی وہ رہنمائی فرمائے گا۔ تاکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تازہ کرتے رہیں۔ چنانچہ حدیث مجددین میں اسی امر کی وضاحت کی گئی ہے۔

ڈاکٹر صاحب نے ”ختم نبوت“ کے ان معنی لینے کی صورت میں جو ڈاکٹر صاحب اور مودودی صاحب لیتے ہیں جو اشکال پیش کی ہے وہ نہایت واضح ہے۔ اب اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی آپ کے نقل کے طور پر بھی پیدا نہیں ہو سکتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسالت کا حصہ تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پھیل کر کے دکھانے والا کوئی پیدا نہیں ہو سکتا اس کا نتیجہ یہی نکل سکتا ہے کہ آپؐ اپنے زمانہ کے لئے ہی اسوہ حسنہ تھے۔ بعد میں آنے والوں کے لئے آپؐ نمونہ نہیں تھے کیونکہ آپ کا نمونہ آپ کی مادی حیات کے ساتھ ہی ختم ہو چکا ہے سنت اور احادیث آپ کے زندہ نمونہ کا بدل نہیں مٹھ سکتیں۔ اس لئے اسی آئینی حیثیت کچھ نہیں۔

یہ اشکال اسی سے پیدا ہوا ہے کہ ہمارے اہل علم حضرات نے الہی مقررہ پروگرام سے غافل کر کے صرف اپنی عقل کے گھوڑے دوڑانے پر اکتفا کر لیا ہے۔ حالانکہ قرآن پاک نے جو یہ احیائے اسلام کے لئے ایک خاص الہی پروگرام پیش کیا ہے جو انزالنا الذکر وانالہ لحافظون اور حدیث مجددین میں کافی وضاحت سے بیان کیا گیا ہے اس صورت میں مجدد وقت کے کردار اور توہمات سے جو الہی رہنمائی میں ہوگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نمونہ تک زندہ رہنا سکتا ہے اور مجدد وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقل کے طور پر اپنا کچھ اسوہ حسنہ پیش کرنا اور الہی کی رہنمائی میں

مجموعہ رسالت پاک کی شرح



نکال نہیں سکتا جو اس پاک کلام میں درج نہ ہو۔ (در چشم آبر منہ)۔  
 "قبلی اس کے جوڑ لوگ اس نکلیں پڑو کہ قرآن شریف کے مثل مانند کوئی دوسرا کلام لائے گا جیسے اولیٰ تم کو اس بات کا دیکھ لیا ضروری ہے کہ دوسرے کلام نے وہ دلوئی بھی کی ہے یا نہیں جس دلوئی کو آیات مذکورہ بالا میں دیکھی۔ تم میں سے جو کہو کہ اگر کسی مشکل سے ایسا دلوئی ہی نہیں کیا کہ میرا کلام کے مثل وہ مانند ہے۔ جس کے عقائد اور معارف سے واقف تمام جن داس عاجز برکت میں تو ہے مشکل کے کلام کو خواہ خواہ سے مثل وہ مانند سمجھ لیا حقیقت میں اس کا یہ مثل کا مصداق ہے کہ وہی سست و گواہ چست۔"

(براہین احمدیہ جلد دوم صفحہ ۲۵۷)

پھر فرماتے ہیں:-  
 "قرآن شریف وہ کتاب ہے جس نے اپنی عقلوں، اپنی حکمتوں، اپنی صداقتوں، اپنی بلاغتوں، اپنے لطافت و نکات، اپنے انوار و جانی کا آپ دعویٰ کیا ہے اور اپنے نظیر بنا کر آپ ظاہر فرمایا ہے۔ یہ بات ہرگز نہیں کہ صرف مسلمانوں نے اپنے خیال میں اس کی خوبیوں کو قرار دیا ہے بلکہ وہ خود اپنی خوبیاں اور اپنے کمالات کو بیان فرمائے اور اپنا سے مثل وہ سے مانند پر تمام مخلوق کے مقابل میں پیش کر رہا ہے اور بلند آواز سے کہتا ہے:-  
 (براہین احمدیہ جلد دوم صفحہ ۲۵۷)

دوسری نصیحت جو سزا بہت مجیدہ کو حاصل وہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اس کی حفاظت کا وعدہ فرمایا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-  
 انما نحن نزلنا الذکر وانما لکم لحاظتوں

یعنی ہم نے اس شریف کو نازل کیا ہے اور ہم خود اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ یہ بڑی ایسی غیر معمولی طور پر ظہور میں آئی کہ اگر دنیا کی سب کتابیں تلف ہو جائیں تو یہی وہ مقدس کتاب ہے جو من و عن دوبارہ نکلی جاسکتی ہے کیونکہ قلوب انسانی کے بنانے والے نے انہیں یہ سزا بہت رکھی ہے کہ وہ اس کو سینہ ساس محفوظ کریں۔ کلام اللہ کی اس غیر معمولی حفاظت کا اعتراف مسلمانوں میں ہے۔

۲- تیسری نصیحت جو اسلامی تعلیم کو حاصل ہے وہ یہ ہے خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے:-  
 شہیہ رمضان الذی انزل فیہ القرآن لعلکم تتقون

وہلہ قات

یعنی قرآن کریم میں جو اس سے کہو جو صداقت پیش کرتا ہے اس کے دلائل بھی وہ خود ہی دیتا ہے۔ اور جو اعتراضات ہوں ان کا دفع بھی خود کرتا ہے۔ گویا یہ کتاب کسی انسانی ذکاوت کی محتاج نہیں۔ بالکل سب سماوی ہے جو نہیں۔ چنانچہ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے امرتہ میں علیٰ یوں سے کہا تھا کہ اور جو جنگ مقدس کے نام سے مشائخ بڑا۔ اس میں آپ نے عیسائیوں سے اس اصول کی پابندی کا مطالبہ کیا لیکن وہ صاف جراتی ہی طرح پورا سب عالم کی کافر مشائخ جو بیکر آپ کا پڑھا گیا۔ اس کی ابتدا میں آپ نے اس ذریعہ اصول کی پابندی کی طرف اس مذاہب کو توجہ دلائی اور خود اس کی پابندی کی۔ لیکن کسی مذاہب کا ماننا نہ اس کی پابندی نہ کر سکا۔ آپ نے قرآن کریم کی اس نزول کے امتحان کے لئے دنیا کو خدمت دہم آئی نے فرمایا:-  
 یہ قرآن مجید تمام دلائل عقیدت کو آپ کی پیش کرتا ہے اور تمام دینی صداقتوں کا جائز ہے اس کے متعلق ہر ایک طباط صادق بذریعہ امتحان ہم سے اپنی تسلی کر سکتا ہے؟

(براہین احمدیہ جلد دوم صفحہ ۲۵۷)

۴م) جو عقلی نصیحت قرآن کریم کو حاصل ہے کہ یہ دینی تعلیم کے گویا ہے جو ہر صحت کے مطابق ہے۔ اور جہاں بھی انسان فطرت میں فرق پڑتا ہے اس حالت کے لحاظ سے مسئلہ بھی موجود ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-  
 امة وسطا کریم نے ہمیں وسطیٰ تعلیم پر چلنے والی است بنایا ہے۔ میرا یہاں احمدی فی اپنے چلنے میں سزا بہت زوری اختیار کرے۔ پھر فرمایا:-  
 لا تمشا قیدہ ولا تخریبہ یعنی نہ سختی سے اور نہ سستی سے کام لیاں طبع کی خاص جانب سزا بہت مشورہ نہ تھا نہ ٹوٹی جوانی آپ کو پسند تھا اور نہ سبھی حال مغربہ خاطر تھا۔ بعد ازاں اس حضرت خاتم الانبیاء وسلم کی جامع شفا بجا لیا و الجمالی تھی۔

۵) پانچویں نصیحت خاتم الانبیاء کی شریعت کو یہ حاصل ہے کہ آپ کی تعلیم میں مقام عبادت کی تیز راہ دکھائی۔ چنانچہ فرمایا کہ حجت کی الارض مسجد اقصیٰ میں تمام روئے زمین میرے لئے مسجد بنا دوں گا ہے۔ بیچنے ایسا کہ دین خود دیکھتے۔ اس لئے خدا کے مقام عبادت کو بھی محدود رکھا گیا۔ مگر جب خدا تعالیٰ نے حضرت خاتم الانبیاء کو تالیف مشن دے کر بھیجا تو یہ حکم بھی دیا کہ زمین کا چھوڑ چھوڑ کر مسجد بنا کر یا کہ کہو۔

۶) چھٹی نصیحت حضرت خاتم الانبیاء کی تالیف کو یہ حاصل ہے کہ وہ سارا سارا اللہ کا کلام ہے چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-  
 یہ کلام اللہ ہے جو تم کو سزا بہت اللہ کا کلام ہے کہ کسی

اظہار شکر اور درخواست دعا

(از کرم حافظ ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب۔ ربوہ)  
 جیسا کہ احباب کو بعض کے ذریعہ علم ہو گیا ہے میں شدید علالت کی حالت میں پورنو سے واپس آ گیا ہوں۔ لاہور میں ڈاکٹری مشورہ کے تحت ایک مفتہ میڈیسن میں داخل ہو کر مجھے علاج کرانا پڑا۔ اس عرصہ میں جس انتہام اور محنت کے ساتھ لاہور کے خدام الاحمدی نے میری خدمت کی وہ احمدیت ہی کی نفعاً سے مخصوص ہے۔ عزیز بھائی مارک محمود صاحب اور ڈاکٹر صلاح الدین شمس صاحب کے ذریعہ انتظام خدام نے دن رات ایک کے خدمت کی اور مجھے کوئی تکلیف نہ پہنچے۔ میں ان کی اس خدمت کا دل سے ممنون ہوں۔ اور ان میں سے ہر ایک کے لئے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ انہیں دینا اور آخرت میں برکت کی برکت سے مستحق فرمائے۔ آمین  
 میں بہت کمزور ہو چکا ہوں اور ابھی تک بیماری میں آخانیہ کی کوئی صورت پیدا نہیں ہوئی۔ صحابہ کرام اور احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ کافی مطلق جماعت کے دوسرے بھائیوں کے ساتھ میرا بھی خود علاج فرمائے اور صحت عطا فرمائے۔ آمین۔  
 (حاکم نامہ ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب، اشرفیہ)

خدام الاحمدیہ کے اعلانات

۱) اعتماد:- جلد مجلس کی خدمت میں شوریہ سلسلہ کے فیصلہ جات اور سال ہوں کا پورا گرام شجرہ دار بھجوا یا جا رہا ہے۔ تاہم یہی مجلس اسے بخود مطابقت نہیں۔ اور پھر اس اصولی پروگرام کی روشنی میں مقامی حالات مطابق پروگرام بنا کر کام لیں۔  
 ۲- مجلس کی طرف سے ریڈیو میں بہت کم تعداد میں آ رہی ہیں۔ اس طرف خاص توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔

۳- جن مجلس میں ابھی تک سالانہ انتخاب نہیں ہوئے۔ وہ جلد تر انتخاب کرنا چاہیے۔  
 ۴) مالی:- اخدام الاحمدیہ مالی سال کی پہلی سہ ماہی ۱۴ جنوری کو ختم کر دیا ہے لیکن بجٹ کے مطابق یہی خیرہ جات کی وصولی کی رفتار بہت سست ہے۔ تاہم یہ ضرورت سے استاسی ہے کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں۔ اور ۲۱ جنوری تک پہلی سہ ماہی کا بجٹ پورا کر کے ممنون فرمائیں۔

۲- خدام الاحمدیہ کے چندوں میں سے مجلس کو صرف چندہ مجلس میں سے حصہ ملتا ہے۔ باقی سب کے سب چندہ جات کلیہ فرمائیں جو اپنے جائیں۔ حصہ چندہ مجلس کی شرح حسب ذیل ہے:-  
 مشفقہ بجٹ ۱۴م از کم ۵۰ فیصدی وصولی کی صورت میں وصول شدہ رقم کا ۲۷ فیصدی اور ۸۰ فیصدی یا زائد وصولی کی صورت میں وصول شدہ رقم کا ۳۳ فیصدی۔

۳- انشائیت:- راسد شمسین الاذنان ۱۵ جنوری سلسلہ۔ جلد تیز اران کو بھجوانا سکیا ہے۔ جنہیں نہ پہنچا پورا ۱۵ جنوری تک اطلاع دیں۔ اس کے بعد تیز شکل ہوگی۔  
 (محمد خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

دعائے مغفرت

میرے والد سیدنا فضل شاہ گجراتی جو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے محفل صحابہ تھے۔ ۱۶ اور ۱۷ جنوری کی درمیان میں فوت ہو گئے۔ انام اللہ وانا اہلہ را حیون بوقت وفات آپ کی عمر تقریباً ۸۵ یا ۸۶ سال تھی۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب دہلوی نے از روہ شفقت نما زنجارہ پڑھائی اور جانا کہہ دیا اور مرحوم کو بڑی بڑی تعزیتیں بھیجیں تھیں میرا کیا۔ احباب دعا فرمائیں کہ مرحوم کو رحمت اللطوف میں بلانم عطا فرمائے۔  
 (حاکم راسد سید سلیمان شاہ۔ جلد دارالرحمت وسطی ربوہ)

درخواست دعا

براہین احمدیہ جلد دوم صاحب ۱۰ جنوری کو گجراتی جہاز پر تین سال کا کوڑی کرنے کی عرض سے آفرینہ گئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بخیریت پہنچائے اور ہر حال میں حافظہ دناہر ہو۔ آمین  
 (سید شاہ میرا احمد اشرفیہ۔ ربوہ)

۴ انسان کے کلام کی اس میں کسی قسم کی آمیزش نہیں۔ لیکن دیگر شراک کی بابت یہ معلوم نہیں ہوتا کہ خدا کا کلام کون سا ہے اور انسان کا کلام کون سا ہے۔ (دعا ۱)

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دلکش منظوم کلام

از مکرم شیخ نود احمد صاحب منیر مبلغ بلاذعرب صحیح

قلین شام اور لبنان میں ہمارے  
کئی احمدیوں کو یہ قصیدہ زبانی یاد ہے  
اور اس سے خاص روحانی لطف محسوس  
کرتے ہیں۔ چنانچہ حضور اس قصیدہ  
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
متعلق فرماتے ہیں۔

لا شك ان محمدًا خير الورى

ربيع المكرام ونخبة الاحياء

تمت عليه صفات كل مزيتية

ختمت به نعماء كل زمان

ان اشعار میں آپ نے حضرت رسول

مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق

خاتم الانبیاء و خاتم المرسلین آدم

ہونا بیان فرمایا ہے ایسی محبت و محقق

کاروں ذکر فرماتے ہیں کہ

انی اموت ولا تموت محبتی

مید رہی مبدل کرکے فی التراب دلی

یعنی اے میرے آقا میں تو مری

جہاں کا کدکھجے جو آپ کے ساتھ عشق

و محبت ہے وہ مر گز نہیں مرے گا۔

اور نہ ہی ختم ہوگا بلکہ قبر میں بھی میری

آواز صرف تیرے ذکر و ترصیف سے

پہنچائی جائے گی۔

سبحان اللہ کیسی پیرا نرد و کلام ہے

گویا ایک وسیع مضمون کو چند کلمات میں

بیان فرما دیا ہے

الغرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے اپنے منظوم کلام کے ذریعہ اسلام

کی عظیم شان خدمت کی ہے۔

منہجینتینب

۷۲

کتاب کریم احکمت آیاتہ

وحیاتہ بحی القلوب و بزہر

وہ کتاب کریم ہے جس کی آیات و کلمات

ہیں اس کی زندگی دونوں کو زندہ کرتی اور

روشن کرتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

و السلام کو جو محبت اور عشق حضرت

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

سے تھا اس کے متعلق فرماتے ہیں۔

گویا دویا کو کوزہ میں بند کر دیا ہے

بعد از خدا بعثت محمد محرم

گر کفر این بود چو ساخت کا فرم

پھر آپ کس داہانہ انداز میں فرماتے

ہیں کہ

وہ پیشوا ہم اس کا جس سے ہے نور سارا

نام اس کا ہے محمد دہر مرا ہے

بانی احمدیت نے ایک طویل قصیدہ عربی

زبان میں رقم فرمایا ہے جس میں رسول

العربی صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح و

ترصیف فرمائی ہے اور حضور کی بیت

اور عظیم الشان کارناموں کو بیان فرمایا

ہے۔ یہ وہ قصیدہ ہے جس کے ہر شعر

میں ایک مستقل مضمون ہے۔ ایک

دفعہ مجھے شام کے ایک عالم نے بتلایا

کہ دمشق کے فرقہ شاذلیہ کے روحانی

زعیم نے جب اس قصیدہ کو پڑھا

تو ان کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔

حقیقت ہے کہ یہ منظوم کلام بانی احمدیت

کی میرت مبارک کا آئینہ ہے اور آپ کی

بعثت کی اس غایت کی تکمیل۔ ہاں آپ

خود ہی منظوم کلام میں فرماتے ہیں کہ

در رو دین محمد میں مرد جہاں زور

ابن تمنا میں دعا میں دروہم عزم صمیم

اگر حضور کے منظوم کلام مبارک پر

یکجائی نگاہ ڈالی جائے تو کہیں کس میں

مختلف اور مفید مضامین و مندرجات

دکھائی دیتے ہیں خدا تعالیٰ کی حمد

اور اس سے قلم کے متعلق فرماتے

ہیں کہ

تیرے لہنے کے لئے ہم لکھے ہیں خاندیں

تا مگر درماں ہو کچھ اس بچہ کے انداز کا

ایک دم بھی گل نہیں پرتی کچھ تیرے سوا

جاں کھنچی جاتی ہے جیسے دل تیرے پیارا

شور کیسا ہے ترے کوچہ میں سجدی تیر

خون نہ ہو جائے کسی دیوانہ بخون دار کا

جن حالات میں اور جس ملک میں آپ کی بعثت

ہوئی وہاں ہر طرف سے اسلام پر درش

ہو رہی تھی مگر آپ نے تھم ہی کرتے ہوئے

فرمایا ہے

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا ہم نے

کوئی دین دین محمد سنا یا یا ہم نے

کوئی مذہب نہیں اس کا نشان دکھلا ہے

یہ اثر باغ محمد سے ہی کھلا یا ہم نے

ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا

نور ہے نور انھو دیکھو سنا یا ہم نے

اور دینوں کو جو دیکھا تو کہیں نور نہ تھا

امام الزمان حضرت مسیح موعود علیہ

الصلوٰۃ والسلام کی بعثت مبارک کی غرض

اجبار دین تھی اس عظیم الشان مقصد کی

تکمیل کے لئے آپ کو مختلف مراحل و منازل

سے گزرنا پڑا۔ آپ کی قلبی وسانی خدمات

جلیلہ نے اپنی اور بیگانوں سے خزان

تخمین حاصل کیا۔ آپ کو خدا تعالیٰ کی

وہج مبارک میں سلطان العزم کے خطاب

سے مشرف کیا گیا۔ چنانچہ آپ نے عربی

فارسی اور اردو میں اہم تصنیفات کو

رقم فرمایا۔ ان عظیم الشان کتب کے

مختلف مضامین میں آپ نے منظوم

کلام کو بھی درج کر کے آفاقی حیثیت

میں اضافہ فرمایا ہے۔ حضور کا یہ منظوم

کلام کئی خصائص و محاسن کا حامل ہے

اس کلام میں انتہائی سادگی اور حقیقت

حاصل پائی جاتی ہے۔ روحانی جاذوبیت و

تاثیر اس کی بڑی خصوصیت ہے جس سے

نفس انسانی میں ایک جدید کی کیفیت پائی

جاتی ہے۔ اور یہ ایک ناقابل انکار حقیقت

ہے کہ یہ کیفیت اور لذت تزیینہ نفس

اور تطہیر قلوب میں سحرانہ اثر رکھتی

ہے۔ آپ نے منظوم کلام

میں جماعت کو عام نصاب فرمائی ہیں

مبتدی ہادی تامل سے عشق و محبت پیدا

کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ مذاہب

مختلفہ پر اسلوب جاذب میں اختصاراً

تبصرہ فرما کر اسلام کی برتری کو بیان

فرمایا ہے اور اسلام کو عالمگیر مذہب

## اعلان دارالقضاء

مکرم ملک محمد شفیع صاحب نوشہری صدر محلہ دارالرحمت وسطی ربوہ نے درخواست  
دی ہے کہ ان کی اہلیہ محترمہ مریم بیگم بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۷۱ء وفات پا چکی ہیں مرحومہ کا ترکہ چار پانچ  
ہزار روپے کے درمیان ہے۔ اور یہ کہ میں نے اور مرحومہ کے دونوں بھائیوں مکرم  
ملک عبدالرشید صاحب و مکرم ملک سید احمد صاحب پر ان مکرمہ ناصر عبدالعزیز صاحب  
مرحم آفت نوشہرہ اور دونوں بہنوں محترمہ عزیز بیگم صاحبہ اور محترمہ اقبالی بیگم صاحبہ دختران  
مکرمہ ناصر عبدالعزیز صاحب مرحومہ نے فیصلہ کیا ہے کہ مرحومہ کا حصہ سیدار ادا کیے گئے بعد  
فقیر سارا مرتد و حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بایں غرض پیش  
کر دیا جائے۔ اور حضور پر رقم مرحومہ کی طرف سے کسی ایسی جگہ صرف فرمائیں۔ جو مرحومہ کے  
سے صدقہ جاریہ کا کام دے اس درخواست کی تصدیق مندرجہ بالا چاروں دہانوں کے تجزیہ  
کے کیے (بھیج دی ہے) اگر کسی وارث وغیرہ کو اعتراض ہو تو مندرجہ یوم تک اطلاع دی جائے  
(ناظم دارالقضاء)

جمال حسن قرآن نور جان ہر ملک ہے

قمر ہے چاند اور دل کا ہمارا چاند قرآن ہے

نظر اس کی نہیں جمی نظر میں فکر دیکھا

بھلا کیوں کر نہ ہو کینا کلام پاک جان ہے

پیارا جواداں پیدا ہے اسکی ہر عبارت میں

نور و خوبی جن میں ہے ناس کوئی لب لباب ہے

یہی روح اور جہنم آپ کے عربی اور

فارسی منظوم کلام میں ہے۔ چنانچہ فرشتے  
ہیں کہ

کچھ شعر و شاعری سے اپنا نہیں لفتق

اس دھب سے کوئی کچھ نہیں لہا کچھ

حضور کے منظوم کلام کو اول سے آخر تک

پڑھ جاؤ انسانی نفس لطف اندوز

ہو رہا ہے یعنی اوقات اجمعہ شکر

ہوتی ہیں اور وجد کی سہا کیفیت ظاہری  
ہو جاتی ہے اور یہ ایک ناقابل انکار





# مغربی جرمنی پاکستان کو پندرہ کروڑ مارک کا قرض دے گا

جرمن صنعت کاروں سے صدر فیصلہ مارشل محمد ایوب خاں کی بات چیت

۱۹ جنوری، کل ایک مشترکہ اعلان میں بتایا گیا کہ مغربی جرمنی نے پاکستان کو پندرہ کروڑ مارک کا قرضہ دیا ہے۔ یہ بھی مدت کا قرضہ ہوگا۔ اور اس قرضہ کا رقم پاکستان کے دو گھنٹے خیال منصوبہ کی مدت کے دوران پاکستان کے ترقیاتی منصوبوں پر صرف کی جائے گی۔

دیں اثناء صدر فیصلہ مارشل محمد ایوب خاں نے کل صبح یون سے ترقیم صنعتی شہر کورن پینچ کر جرمن صنعتوں کی فیڈرل ایسوسی ایشن کے نمائندوں سے بات چیت کی۔ ریڈیو سٹیشن کو لوں میں اٹھا تو نے فی صد صنعتوں کی نمائندگی کرتی ہے۔

صدر پاکستان نے جرمن صنعت کاروں کو غیر ملکی سرمایہ لگانے کے بارے میں حکومت پاکستان کی پالیسیاں سمجھائیں اور بتایا کہ پاکستان میں لگایا جانے والا سرمایہ اور منافع واپس لے جانے کی اجازت ہوگی۔ صدر نے کہا دوسرے ترقیاتی پروگراموں کی طرح پاکستان کو بھی یہی مدت کے قرضے کی بنیاد پر پیشگی کی ضرورت ہے۔ حکومت پاکستان پاکستانی صنعت کاروں کے ساتھ مل کر کام کرنے کے لئے جرمن سرمایہ کی حوصلہ افزائی کرے گا۔ آپ نے یقین ظاہر کیا کہ جرمن صنعت کار بھی ایسے ملک میں سرمایہ لگانا پسند کریں گے۔ جہاں مستحکم حکومت قائم ہے اور جہاں صنعتی ترقی کے لئے ضروری ڈھانچہ قائم کیا گیا ہے۔

ایسوسی ایشن کے غیر ملکی تجارتی شعبہ کے سربراہ مسٹر یوڈن نے صدر پاکستان کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا پاکستان کو دوسرے ترقیاتی پروگراموں کی طرح تین سالہ دور پر مشتمل ہیں۔ پہلا مسئلہ ملک میں صنعتی ترقی کے لئے لمبی مدت کے قرضے دینے کے بارے میں ہے۔ دوسرا مسئلہ پاکستان اور جرمن صنعت کاروں کے درمیان مشترکہ طور پر کارخانے قائم کرنے سے متعلق ہے۔ مسٹر یوڈن نے کہا پاکستان کے ساتھ مسٹر یوڈن ہے کہ اس کی ترقی کی رفتار کو تیز کیا جائے۔ اور وہ صنعتی ترقی بہت کم مدت میں حاصل کی جائے جو جرمن صنعت کار ایک سو برس میں حاصل کر پاتے ہیں۔ اس کے لئے خاص کوشش کی ضرورت ہے۔

## مکرم منشی عطاء اللہ صاحب خورشید

میرے بڑے بھائی منشی عطاء اللہ صاحب خورشید مورخ ۱۴ صبح کو لاہور میں ۶۵ سال کی عمر میں وفات پانگے انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم نہایت نیک شخص سیرت اور درمیان مرتجہ بزرگ تھے۔ موصی تھے۔ ان کا جنازہ شام کو بروہ لا گیا اور اگلے روز مورخ ۱۸ بجے نماز ظہر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز جنازہ پڑھائی اور نماز صبح بھی دیدار بعد میں ان کو مقبرہ ہشتی میں دفن کیا گیا۔

مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ اور تین لڑکے (سار جٹ صاحبہ امیرہ خاتون صاحبہ اور جہاں بیگم) اور ایک لڑکی (محبوبہ بیگم) صاحبہ دکھائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت کرے اور درجات بلند کرے اور پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

حکیم برص علی (مالک دو اعجازہ معراج حیات فلیگ روڈ لاہور)

صنعتوں کو خام پٹس سہاٹی کرنے کے امکانات پر بھی بات چیت ہوئی۔

مغربی جرمنی کے صدر نے کل رات صدر ایوب کے اعزاز میں دعوت دی۔ اس موقع پر صدر پاکستان نے کہا "حق خود ارادیت سے کشمیر، اور دوسرے علاقوں کے مظالم عوام کی محرومی ساری دنیا کے ضمیر پر ایک بدنامہ داغ ہے اور اس لئے ٹیکنالوجی یا دوسرے شعبوں میں کوئی ترقی اس داغ کو دھو نہیں سکتی" صدر ایوب نے کہا "خود ارادیت انتہائی گراں قدر حق ہے جس کے لئے انسانیت عظیم قربانیاں پیش کرتی آئی ہے"

## سید محمد عبداللہ صاحب کی وفات

میرے ماموں زاد بھائی سید محمد عبداللہ صاحب برادر اکبر محکم سید عبدالرحمن صاحب آف امریکہ مورخ ۱۳ جنوری ۱۹۶۱ بروز جمعہ ۱۶ بجے صبح حرکت قلب بند ہونے سے تقریباً ۷۰ سال کی عمر میں لاہور میں وفات پانگے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ انہیں صبح حضرت مسیح موعودؑ میں شمولیت کا شرف حاصل ان کا جنازہ بذریعہ ایلیٹس کار روہ پینچا گیا جہاں مورخ ۱۴ جنوری کو بعد نماز ظہر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز جنازہ پڑھائی اور کلمہ صحابہ دیا بعد ازاں مرحوم کی تدفین قبرستان عام میں دفن کیا گیا۔ آپ نے تین لڑکیاں اور دو لڑکے اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

اصحاب جماعت دکھائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور درجات بلند فرمائے اور پیمانہ گان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے ہوئے دین و دنیا میں ان کا عافی و ناصر ہو۔ آمین

سید محمد سعید  
دارالتجدید اور دو بازار لاہور

یہ لڑکیاں میں کونسل آف سٹیٹ کا قیام لندن ۱۹ جنوری ۱۹۶۱ء کو منعقد ہونے والی تھی۔ شہزادی کے چھ افراد پر مشتمل ایک کونسل آف سٹیٹ معزومہ کی تشکیل اعلان آج لندن گزرتی ہے۔ یہ کونسل ملک اور ڈیڑھ آف ایڈمنسٹریشن کے سفر پاکستان کے بھارت کے اثناء میں شہزادی فرانسسہ کو انجام دے گی۔

دوسروں کی نگاہ

آپ کا ذوق

فرحت علی بچوں کے لئے

## کوریو (CURATIVE) کی ایک خوراک سے مکمل آرام

مکرم جناب لطیف احمد صاحب عارف صدر مسلم ایم بی سکول لاہور دارالرحمت روہ فرماتے ہیں:-

"خاکسار کو سردی اور نزلہ زکام کی شکایت تھی جس کے لئے میں نے پہلے دوا (CURATIVE) کو دہرہ دہرہ آزمایا ہے اور خدا کے فضل سے مفید پایا ہے۔

بعضہ تعالیٰ ایک ہی خوراک سے مکمل آرام ہوا۔ مزید کسی دوا کی ضرورت محسوس نہیں ہوئی۔ الحمد للہ"

اس قدر مفید اور ضروری دوا ہر کسی ایک شیشہ ہر گھنٹہ میں ہونے چاہئے۔  
 فوٹو نمبر: ایک ڈرام (۱۲ خوراک) دو ڈرام (چار ڈرام) ایک ڈرام (دو ڈرام) ۱/۵۰  
 عادیہ پبلنگ و پرنٹنگ لاہور ۱۲ شیشہ پرکیشن ۲۵ صدی  
 ڈاکٹر اجا ہومیو پیتھن روہ

طیبت یونانی

### تذوق

طب یونانی کی نئی مفید ایجاد  
 انفلوینزا، سردیوں کے نزلہ زکام، کھانسی  
 ہنڈکام، درد، تھوڑا سا زکام، کھانسی، علاج  
 قیمت فی بیگ ایک روپیہ علاوہ ڈاک و پوسٹنگ  
 خود شید یونانی دوا خاگر بازار روہ